

五月三日

读经：诗篇 122；撒下 13-15

来到撒下这几章读了让人特别心堵的记载。从乱伦、谋杀到叛变，大卫家所发生的这一切悲剧，的确应验了神当初因他的犯罪而下的判语：“刀剑必永不离开你的家…我必从你家中兴起祸患攻击你”。

而整个事件当中，我们看到既有神的预定，也有人的罪恶，各人性情品格的缺陷，交错纷杂，实在看到人性的复杂，不是一个简单“是与非”可以评定的：暗嫩的情欲泛滥、约拿达的极其狡猾、大卫的疏忽、他玛的天真，造成了悲剧的发生，而大卫得知事情之后虽然甚发怒，却无为，也造成了押沙龙的含恨报复，从原来受害的一方，成了逃亡的蓄意杀人犯。

实在说来，感觉大卫的确是一个有着非常宽厚心怀的人，特别在整个事情中表现出来对押沙龙为父的慈爱、赦免，是很少有人能够做到的。但是他性格中这样的“优点”，却也成了他的致命伤。约押或者说是出于体恤大卫思念儿子的心肠，设法让押沙龙回到大卫身边，却没想到为押沙龙的蓄谋叛变铺平了道路。押沙龙的工于心计，用了四年时间，“暗中得了以色列人的心” – 有英文的版本是说他“偷了以色列人的心”，实在非常恰当。

叛变发生，大卫王不得不出逃，他一方面怀着极其敬畏信服的态度，说“我若在耶和华眼前蒙恩，祂必使我回来，再见约柜和祂的居所。倘若祂说，我不喜悦你，看哪，我在这里，愿祂凭自己的意旨待我。”另一方面，他并不因着信服交托就消极等待着 – “让神来处理吧” – 他非常积极地尽着本分。

大卫对事情的全局和人的情形都有着敏锐的洞察力，他得知亚希多弗随从押沙龙之后，晓得这是最大的威胁，因此他一方面向神非常具体地祷告说：“耶和华啊，求你使亚希多弗的计谋变为愚拙。”另一方面凭着他的精明历练让撒督和他儿子亚希玛斯并祭司亚比亚他的儿子约拿单等人回到耶路撒冷，好成为报告信息的人，又安插了户筛在押沙龙的身边来败坏亚希多弗的计谋。事后的确证明，这两个明智的部署，是他能够在短时间内转败为胜的关键。